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Abɔyil 
 
1. Ikaan ŋmaŋmabiti kí kíĺ 0 kí saa 29 nì   
    nsàmbiyaamu 4 mun pu bi dìŋfi kí cɔt́ée teetitam. 
2. Ikaan ŋmaŋmabiti kí kíĺ 30 kí saa 100 kàantan nì  
    anŋmàtam. 
3. Dibùtil nì dibàtil an nì bikpaafikaab. 
4. Ikaan ŋmaŋmabiti kí kíĺ 100 kí saa 1000 kàantam     
    nì an ŋmàtam. 
5. Bi níń dìŋfi pu kí ŋmànti tin bí cúlcuĺee. 
6. Min ní bi dìŋfi kí cɔt́í dibùtil an nì  
    bikpaafikaabee. 
7. Min ní bi dìŋfi kí ŋmànti mpuun nì ŋwaanee. 
8. Diteetil. 
9. Min ní bi dìŋfi kí cɔt́í diyakatil an nì bikpaafikaab   
    tiba ń taa kíńee. 
10. Ikaan ŋmaŋmabiti kí kíĺ 1000 kí saa 100.000   
      kàantam nì an ŋmàtam. 
11. Min ní bi dìŋfi kí ŋmànti nnyiŋfee. 
12. Min ní bi dìŋfi kí cɔt́í kunimiŋmiiu nì ŋi-jitamee. 
13. Min ní bi dìŋfi kí bée ŋyunti (kikúluu / nì   
      iŋmalee). 
14. Min ní bi dù kɔntaa masiinbiki kí cɔt́ée. 
15. Diteetil. 
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Dibɔyil 1 
 

Ikaan ŋmaŋmabiti teetitam kí kíĺ 0 kí cáá saa 29 
 

Ikaan ŋmaŋmabiti kí kíĺ 0 kí cáá saa 29 kàantam. 

Ní ŋmà ikaan ŋmaŋmabiti kí kíĺ 0 kí cáá 29 ipɔn in 
bi lutì nee pu. 

      
 
 

    

 
    

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 
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Diteetil tundi.  
 

 5 + 7 = 8 + 6 =  12 + 5 =  

 
 3 + 9 =       4 + 15 =        11 + 11 = 

 
 10 +10 =       20 + 7 =  25 + 4 = 

 
 7 - 4 =        8 - 3 =         24 - 12 = 

 
 9 - 5 = 13 - 6 =  19 - 12 = 

 
 22 - 11 =           27 - 17 =               29 - 8 = 

 
 2 x 4 =                    5 x 2 =             8 x 3 = 

 
 6 x 4 =        1 x 9 =         3 x 5 =  

 
 10 x 2 =                  7 x 4 =                9 x 2 = 

 
 6 : 3 =                     12 : 4 =               24 : 8 = 

 
 21 : 3 =                   18 : 6 =               27 : 3 = 

 
 16 : 4 =   14 : 2 =               10 : 2 = 
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Ŋŋàl mbɔ nì ŋŋàlkpa ŋmaŋmabiti teetitam. 
 
 ŋ      ŋŋàlkpa 
 m     ŋŋàl mbɔ 
 
1. Kuŋmaŋmabiku kun bi lutì nee sá ŋŋàl mbɔ àá 
ŋŋàlkpa. Tibɔŋmantikaal sèé: 
 

26       ŋŋàl mbɔ 
 
 

13    _____________ 
 

21    _____________    
 

19    _____________         
 

08    _____________           
 

15    _____________        
 

10    _____________    
 

27    _____________  
 
2. Ní ŋmà ikaan ŋmaŋmabiti nì ŋŋàl mbɔ 2 pu nì 
ŋŋàlkpa 9 pu :  _____________________ 

m ŋ  m ŋ 

1 0  2 9 
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3. A cáá ntaŋkpalimu ŋŋàl mbɔ saalaa saalaa 2 pu   
    an kpáfì muŋa? Ŋmà an níń sá puee: _______________ 
 
    Lùti ikaan ŋmaŋmabiti an níń kpáfì pu nee   
    ŋŋàlkpa taapu. 
 
    Á kutì ntaŋkpalimu 8. Ntaŋkpalimu mun a cááyee   
    kpáfì muŋa? _______________________ 
 
    Lùti ikaan ŋmaŋmabiti an níń kpáfì pu nee  
    ŋŋàl mbɔ taapu. 
 
4. Ŋmà ikaan nee ŋmaŋmabiti: 
 ŋŋàlkpa 9 nì ŋŋàl mbɔ 1: ____________ 
 ŋŋàl mbɔ 1 nì ŋŋàlkpa 5: ____________ 
 ŋŋàlkpa 2 nì ŋŋàl mbɔ 2: ____________ 
       ŋŋàl mbɔ 2 nì ŋŋàlkpa 4: ____________ 
 ŋŋàlkpa 6 nì ŋŋàl mbɔ 1: ____________ 
 
5. Ŋmà ikaan ŋmaŋmabiti tikpil, tin poon 1 sí ŋŋàl 
mbɔ paaŋŋu puee. 
 
 
6. Ŋmà ikaan ŋmaŋmabiti tikpil, tin poon 0 sí 
ŋŋàlkpa paaŋŋu puee. 
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1. Akim cáá tigban mmuŋku nì tinii kí nyafì.  
Kutaafaaee u bàà nyáfì tigban saalaa kijoou nee 
muee u nyáfì tiluu.  
Díǹ wiiŋŋuee tigban tiŋa ní u ŋúń ki nyáfì? 
 
 
 
 
2. U-saabiliiki poonee m-baa cátì adan wiikí. Adan 
aluu poonee toomaatibi binaa binaa. Adan anaa 
poonee yagimb biluli biluli, ata mun poonee imɔɔn 
iŋmoo iŋmoo. 
Kusaabiliiyee poonee adan kpáfì aŋa? 
Toomaatib kpáfì biŋa? 
Yagimbi kpáfì biŋa? 
Ní imɔɔn kpáfì iŋa? 
 
 
 
3. M-na cáá abeedimbil ki là kí túuń. U cáá 
abeedimbil ŋin máǹee anii. Ní u-naal kútì-u     
asoon aluu, nì ŋin nyim sá kpalikuee mun saalaa.  
Mimmee abeedimbilee kpáfì aŋa dee ú túuń? 
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4. M-naanja cáá ŋŋɔbiyaamu mmuŋku nì munii.  
U nyáfiǹ u-kɔŋkɔnnaatɔ saalaa nì muli. 
Ŋŋɔbiyaamu kíǹ u-cee muŋa? 
 
 
 
 
 
 
 
5. U-saaku poonee m-baa cóoǹ ibafi saaliku. Utaa 
nìn tikpil ki kuntì ita. Ibafee kíǹ iŋa dee? 
 
 
 
 
 
 
6. Baawul ubɔ poonee mbiyaamu sá muli kpá 
mmuŋku ní ki dɔḿiń bí saa-mu. Dɔkɔta un bí niinee 
kaa cáá ipiim ili kpá mmuŋku kí saa-mu. Ní u saa 
mbiyaamu saalaa. Mbiyaamu muŋa di máaǹ kí gítín 
bí saa-mu? 
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7. M dá inaa inàa.  
Unaa ubɔ cáá iyin iŋa?  
M ŋuǹ kí ká iyin iŋa inaayee pu? 
 
 
 
 
 
 
8. Udimal ubɔ máń adiin anaa ntampaan ŋubɔ pu. 
Ki duu tii binib kóò ki pà-u. U níń ká animilee ní u 
dá itampaan inàa ki máń adiin anaa anaa ntampaan 
kamaa pu. Adiin ŋin u máńee kɔkɔ kpáfì aŋa? 
 
 
 
 
 
 
9. Ukpil cáá itampaan mmuŋku nì ŋubɔ kí nyafì.   
Bidaliib biluli dɔḿiń bí yakatib itampaan mmuŋku 
nì ŋubɔee bí da. Udal kamaa làá ká itampaan iŋa? 
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Dibɔyil 2  -  Ikaan ŋmaŋmabiti kí kíĺ 30 kí cáá saa 100 
kàantam nì an ŋmàtam.                 

      29 + 1 = 30              30___________________ 

     mmuŋku nì saalaa (trente) 

     29    31___________________ 

 +    1    mmuŋku nì saalaa nì ubɔ 

 =  30    32___________________ 

     mmuŋku nì saalaa nì bili 
   10 + 10 + 10 = 30        33___________________      

     mmuŋku nì saalaa nì bita 

  10 x 3 = 30   34___________________ 

     mmuŋku nì saalaa nì binaa 

  30 + 1 = 31        35___________________ 

       mmuŋku nì saalaa nì biŋmoo 

  30 + 2 = 32        36___________________ 

     mmuŋku nì saalaa nì biluu 

  30 + 3 = 33        37___________________ 

     mmuŋku nì saalaa nì biluli 
  30 + 4 = 34    38___________________ 

     mmuŋku nì saalaa nì binii 
     39___________________ 

     mmuŋku nì saalaa nì biwa 
30 + 10 = 40   imuŋku ili (quarante)  

    40  41         
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40 + 10 = 50   ili nì saalaa   (cinquante) 

 

  50   51  
 

50 + 10 = 60   imuŋku ita   (soixante) 

 

   60   61 
 

60 + 10 = 70   ita nì saalaa   (soixante-dix) 
 

 

   70   71 
 

70 + 10 = 80   imuŋku inàa   (quatre-vingt) 

 

   80   81 
 

80 + 10 = 90   inàa nì saalaa (quatre-vingt-dix) 

 

   90   91 
 

99 + 1 = 100   dilaataal / imuŋku iŋmoo  (cent) 

 

Kuditataatiiu nee di  
sá dilaataal diiku  
(iŋàl ili). 

i m ŋ 

1 0 0 
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 Ditundi 
 i m ŋ  i m ŋ  i m ŋ  

  6 5   8 0   3 6  

 + 3 4  + 2 0  + 4 3  

 = 9 9  =1 0 0  = 7 9  
             

 
 

7 0 

+   3 0 

 
 

5 4 

+   2 3 

 
 

9 0 

+   1 0 

 
 

5 5 

+   3 2 

 

     

  =   
 =   

 =   
 =   

             

 3 5 

+   4 1 

+   1 2 

 2 0 

+   6 5 

+      4 

 2 0 

+   4 1 

+   3 4 

 3 4 

+   1 2 

+      3 

 

     

  =    =    =    =   
             

 
 

1 0 0 

- 1 0 0 

 
 

8 9 

-   6 1 

 
 

9 4 

-   7 3 

 
 

7 9 

-   2 5 

 

     

  =    =    =    =   
  

 
 

 

 

6 5 

-   4 2 

  
 
 

 

 

8 4 

-   3 1 

  
 
 

 

 

4 9 

 -   3 2 

   
 
 

 

 

9 7 

-   4 3 

  =    =    =    =   
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     Ditundi 
 

1.  Kàaǹ 30 kí cáá saa 40 kí nin mɔl̀ ̀2, 2. 
 

     30     ____        ____        ____        ____     40 

   

2.  Kàaǹ 30 kí cáá saa 50 kí nin mɔl̀ ̀5, 5. 

     30        ____        ____        ____         50 

   

3.  Kàaǹ 40 kí cáá saa 70 kí nin mɔl̀ ̀5, 5. 

     40   ____     ____     ____     ____     ____   70  

  

4.  Kàaǹ 70 kí cáá saa 80 kí nin mɔl̀ ̀2, 2. 

     70      ____       ____       ____       ____     80 

  

5.  Kàaǹ 70 kí cáá saa 90 kí nin mɔl̀ ̀5, 5. 

     70       ____        ____        ____          90   

   

6.  Kàaǹ 90 kí cáá saa 100 kí nin mɔl̀ ̀2, 2. 

     90      ____       ____       ____       ____     100 

  

7.  Kàaǹ 30 kí cáá saa 100 kí nin mɔl̀ ̀5, 5. 

     30    ____    ____    ____    ____    ____    ____         

 

____   ____   ____   ____   ____   ____   ____ 100    
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Kí kàaǹ kí saa imuŋku inàa: 
 

    20       +       20       +       20      +       20         =     80          
 

10 + 10   +   10 + 10   +  10 + 10   +  10 + 10     =     80 

 
Kàaǹ 10 kí cáá saa 100 kí nin mɔl̀ ̀10, 10. 
 

10   ___    ___    ___    ___    ___    ___    ___    ___  100 

  
Kàaǹ 20 kí cáá saa 100 kí nin mɔl̀ ̀20, 20. 
 

20     ____        ____        ____       100   
 

Ikaan ŋmaŋmabiti nee kulɔkɔ di sá kiwaai 54 àá 43 ?    
                                                                             ________ 
 

Ikaan ŋmaŋmabiti nee kulɔkɔ di sá kukpaaŋŋu            
66 àá 76? _______ 
 

Ŋmà ikaan ŋmaŋmabiti nee kí kíĺ kiwaai kí cáá saa    
ukpaan taapu doo: 
 
 

Ikaan ŋmaŋmabiti nee kulɔkɔ di sá kiwaai 98 àá 88 ?   

                                                                       ________ 
 

Ikaan ŋmaŋmabiti nee kulɔkɔ di sá kukpaaŋŋu            
72 àá 64 ? _______ 
 

Ŋma ikaan ŋmaŋmabiti nee kí kíĺ kiwaai kí cáá saa 
ukpaan taapu doo: 
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Dibɔyil 3 
Dikutil nì bikpaafikaab. 

 

          m    ŋ                               i       m      ŋ 
          + 1                                                                                 + 1 

          4      8                                        9      9 
 

                                            

   +   3     7                           +                   1 

   =   8     5                           =   1      0      0 
 

 

 

6 5 

+   3 5 

 5 7 

+   2 7 

 2 5 

+   3 8 

 8 4 

+   1 6 

=  =  =  = 

       

5 0 

+   4 0 

+   1 0 

 3 0 

+   4 5 

+      5 

 1 0 

+   4 4 

+   3 8 

 2 9 

+   3 5 

+   2 2 

=  =  =  = 

       

1 7 

+   7 9 

 4 4 

+   2 7 

 4 9 

+   3 9 

 7 5 

+   1 9 

=  =  =  = 
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Dicɔt́il bɔti. 
 

1. Isa-na nyáfì gaabubi imuŋku ili nì binii kutaafaau. 
Kujoou nee u-nyáfì gaabubi mmuŋku nì saalaa nì biluli. 
Díǹ nee u nyáfì gaabubi biŋa dee? 
 
 
 
2. Udàkal dá tigban mmuŋku nì saalaa nì tiŋmoo ki tii 
Jeeti, ní ki dá mmuŋku nì tiluu ki tii Daapu, ní ki dá  
saaluku ki tii Kpaapu. 
Bi-kansikin ŋma ní u dá tigban wiikí?  ____________________ 
Bi-kansikin ŋma ní u dá tigban fiii?     ____________________ 
Tigban tin u dá Jeeti nì Kpaapuee kpáfì tiŋa?  
 

 
Tigban tiŋa ní u dá ki tii Jeeti nì Daapu? 
 

 
Tigban tin u dá ki tii bitaatilee kpáfì tiŋa? 
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Dibàtil nì bikpaafikaab.  
 

               1                                                      2                                                       

                2    16                              3   15 
             

       -       1      9                        -              8    

      =           7                        =    2     7 

 
 

 

 

            

2 7 

-   1 9 

 6 2 

-   2 4 

 3 4 

-   1 8 

 7 3 

-   4 6 

 =   =   =   = 

       

4 5 

-   3 9 

 9 7 

-   2 8 

 5 3 

-   1 7 

 2 4 

-      9 

 =   =   =   = 

       

8 6 

-   6 9 

 3 1 

-   1 8 

 6 6  

-   3 7 

 7 5 

-   5 8 

 =   =   =   = 



 

20 

         

 100 - 34 = 66                       100 - 48 = 52 

 
             0     9                                                0     9                                                       

              1   0  10                           1   0  10 
             

       -            3     4                         -          4    8      

      =       6    6                        =      5    2 
 

   

    1 0 0 

-   8 4 

 8 0 

-      9 

 1 0 0 

-   5 3 

 6 7 

-   4 9 

 =   =   =   = 

       

7 6 

-   1 8 

 5 4 

-   2 9 

 1 0 0 

-   5 3 

 9 3 

-   6 5 

 =   =   =   = 

       

4 2 

-   2 7 

 1 0 0 

-   2 7 

 6 0  

-   1 5 

 1 0 0 

-   6 9 

 =   =   =   = 
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Dicɔt́il bɔti. 
1. M too Akoojin ita nì saalaa kikóonkpuŋkpuŋun ní ki 
du saaliku nì ata ki kpáafì kudiin kí nákán ukɔl. Akóojin 
aŋa di kíǹ m nyáfì kinyɔŋin? 
 
 
 
 
M níń cá kinyɔŋee ní ajin awa lítì ki wii. Ajin aŋa di kíǹ 
m nyáfì? 
 
 
 
2. Mɔmɔdu cóoǹ inunufisufi dilaataal, ní mmuŋku nì 
inii kpíì. Inunufisufi iŋa di kíǹ-u? 
 
 
 
 
3. Kusukuldii kubɔ poonee bibifiliib bí imuŋku iŋmoo 
ní. Ní saalaa nì binii duu fá kaa ti dòoń. Ní bi pɔɔ́ǹ bin 
kíǹee kɔkɔ. Bin kɔkɔ bi pɔɔ́ǹee nyáń biŋa? 
 
 
 
 
Bin kɔkɔ bi pɔɔ́ǹee saalaa nì binaa lítì. 
Mimmee biŋa di sá bin jíńee? 
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Dibɔyil 4 
Ikaan ŋmaŋmabiti kí kíĺ 100 kí cáá saa 1000. 
Kí téetí 10 kí cáá saa 100. 
 

10 x 1 = 10              saalaa 

                                
 

10 + 10 = 20                 

10 x 2 = 20              mmuŋku 
 
10 + 10 + 10 = 30  

10 x 3 = 30          mmuŋku nì saalaa 
 
 

10 + 10 + 10 + 10 = 40   

10 x 4 = 40             imuŋku ili 
 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 50   

10 x 5 = 50             ili nì saalaa 
 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 60 

10 x 6 = 60             imuŋku ita 
 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 70 

10 x 7 = 70             ita nì saalaa 

10 10 

10 10 10 

10 10 

10 10 10 10 

10 10 

10 

10 

10 10 10 

10 10 10 

10 10 

10 10 10 

10 10 
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10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 80 

 

10 x 8 =  80         imuŋku inaa  

 

 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 90 

 

10 x 9 = 90          inaa nì saalaa 

 

 

 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 100 
 

10 x 10 = 100  imuŋku iŋmoo                                              
  

                            

 
 

Ikaan ŋmaŋmabitit kí kíĺ 100 kí cáá saa 1000. 
 

100 + 100 = 200 

100 x 2 = 200     

   kulaafaau   (deux cents) 

 
100 x 3 = 300 

kulaafaau nì iŋmoo  (trois cents) 

10 10 10 10 10 

10 10 10 10 

10 10 10 10 

10 10 10 10 

10 10 10 10 10 

10 10 10 10 10 

 100  100 

 100  100  100 

 100 = 
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100 x 4 = 400 
 

tilaafati tili   (quatre cents) 

 

 

100 x 5 = 500    
 

tili nì iŋmoo  (cinq cents) 

 
 

 

100 x 6 = 600    
 

tilaafati tita   (six cents) 

 

 
 

 

100 x 7 = 700    
 

tita nì iŋmoo  (sept cents)  

 

 
 

 

 

100 x 8 = 800 
 

tilaafati tinaa  (huit cents) 

 

 100  100  100  100  100 

 100  100  100 

 100  100  100 

 100  100 

 100  100  100  100 

 100 

 100  100  100  100 

 100  100  100  100 

 100  100  100  100 
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100 x 9 = 900 
 

tinaa nì iŋmoo  
(neuf cents) 

 

 
100 x 10 = 1000  
 

tilaafati tiŋmoo 
(kutuku ubɔ)   (mille)                             

 

 
       Kudinanaatiiu nee di sá  
       kutuku diiku. (iŋàl ita) 
 
 

Ditundi 
Ŋmà ikaan ŋmaŋmabiti kí ŋéeb ́abun nee: 
 

      ita    ili     m     ŋ 
 

               1      1      1            =       111 
                                

                                             =         25 
 

                                             =       213 
 

                                             =           6 
 

                                             =       987 
 

                                             =     1000           

 100  100  100  100 

 100  100  100  100  100 

 100  100  100  100  100 

 100  100  100  100  100 

   ita     ili   m    ŋ 

    1              0    0   0 
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   Dikutil nì dibàtil tundi 

2 2 5 

-   1 4 8 

 4 2 5 

+  5 5 5 

 9 7 5 

-   2 4 8 

 8 6 7 

+     9 6 

=     7 7  =  9 8 0  =   = 

       

5 0 0 

+  5 0 0 

 8 6 3 

-   6 8 7 

 7 5 1 

+  1 8 9 

 3 6 7 

+  2 4 5 

 =   =   =   = 

       

1 0 8 

-     5 9 

 2 1 8 

+  6 8 9 

 7 8 9 

-   2 9 0 

 9 7 4 

-   6 0 9 

=   =  =  = 

       

5 2 4 

+  1 9 9 

 4 2 5 

-   1 3 9 

 3 0 4 

-   1 4 8 

 3 9 0 

+  6 1 0 

 =  =   =    = 
       

5 3 6 

-   3 5 8 

 6 3 3 

+  2 9 7 

 8 2 4 

-   6 2 5 

 4 8 7 

+  3 8 8 

=   =  =   = 
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Dicɔt́il bɔti. 
1. Adam cunnì imukul asambil tilaafati tili nì asambil   
saalaa (410) kinyɔŋ. Dibɔbilin niin niin ní u kpáàa nyáfì  
asambil imuŋku ili nì aŋmoo (45). Ní kukufatikaauee u 
gíti nyáfì imuŋku inii nì saalaa nì aluu (176) ní ki níń  
kunnì mmɔŋki. Asambil ŋin u nyáfèe kpáfì aŋa? 
 
 
 
Asambil aŋa di kíǹ ú cáá kunnì mmɔŋki? 
 
 
2. M-wee cáá faal wun poon bi nyáfì tisukulwanee. Kinyɔŋ 
níń kíĺee u síiǹ tigban tilaafati tili (400) tin poon cáá tifaal 
imuŋku ili nì tiniiyee (48), nì tigban tilaafati tili nì ili nì 
saalaa (450) tin poon cáá tifaal imuŋku iŋmooyee (100) nì 
tigban iluli nì saalaa (150) tin poon cáá tifaal kulaafaauee 
(200). 
 
 
 
Tigban tin u cáá u-faaliu poonee kpáfì tiŋa? Kinyɔŋ      
kuntitamee u nyáfì tigban kulaafaau nì ili nì saalaa nì 
tiŋmoo (255) tin poon cáá tifaal imuŋku ili nì tiniiyee 
(48), nì kulaafaau nì imuŋku inii nì saalaa nì bili (372)   
tin poon cáá tifaal imuŋku iŋmooyee (100) nì tigban 
imuŋku ita nì tiŋmoo (65) tin poon cáá tifaal kulaafaauee 
(200). Tigban níń bí tiba tiba puee kíǹ tiŋa dee? 
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3. Ubɔti ubɔ bɔńtì kí kàaǹ binib u-tiŋgaŋkin. Bi kàan binib 
tilaafati tili nì imuŋku inii nì binaa (564), ŋwìiń níń nyeeń 
puee ŋgiil pú. Ní ki kàan ŋwìiń níń nyeeń puee ŋgan pú 
yab mun nyáń kulaafaau nì iluli nì saalaa nì biwa (359). 
Binib bin bi kàanee kpáfì biŋa? 
 
 
 
 
4. Koofii cáá tikpuŋkpun tili tin poon u-kpaaŋyi kóòyee. 
Kukpuŋkpuŋu kubɔ poonee, ikpaan sá imuŋku iluu nì 
saalaa nì inii (138), ní kun kíǹee poonee, kulaafaau nì ita 
nì saalaa nì inaa (274) di bí. Koofii kpaaŋyi kpáfì iŋa? 
 
 
 
 
Uyooceetiŋmal poonee u nyáfì ikpaan ili nì saalaa nì 
iŋmoo (55), kí ŋma kí pà nsukulibiyaamu jaliŋ pu kí  
kpáàá da tigban. Ikpaan iŋa di kíǹ? 
 
 
 
5. M-baa tuntí simiiti paakab u-looriu poon ki cáǹ binib 
Kitimbiliyin. Kinyɔŋ kibee u túǹ paakaab ili nì saalaa (50) 
ki tii Koofii, ní ki túǹ imuŋku iluu nì saalaa nì biŋmoo 
(135) ki tii Laabooja, ki túǹ ita nì saalaa nì biŋmoo (75) ki 
tii Yaau, ní ki túǹ kulaafaau nì saalaa nì biŋmoo (215) ki 
tii Kɔɔsii. Paakab bin u túǹ kinyɔŋ poonee kpáfì biŋa? 
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Dibɔyil 5 
Min ní bi dìŋfi kí ŋmànti tin bi cúĺculee. 
 

 

 

 
 

 

 

 

     ¼ l  +  ¼ l  =  ½ l              ½ l  +  ½ l  =  1 litre                 
 

Kuŋmaŋmabiku ‘‘l’’ sá bi níń gùuti ‘‘liitir’’ ŋmàtam puee 
ní. Dikpalibagindi sá liitir jandi ní, an dàkà yii dijandi. 
Min bi gíti ŋuǹ kí ŋmà diliitir jandee sɔ ̀½ l. 
 
Dicɔt́il bɔti. 
1. Unyɔmpu ubɔ cáá ŋkpam nì ntúun liitirbi imuŋku 
iŋmoo (100). Unimpu ubɔ ŋáań tijin faalin ki nyáfí, ní ki 
dá-u ŋkpam liitirbi imuŋku ili nì biŋmoo (45). Ŋkpam 
liitirbi biŋa di làá kíń ntúun poon? 
 
Ní binib bita biba mun dá-u  
ŋkpam liitirbi biŋmoo biŋmoo.  
Ŋkpam liitirbi biŋa di kintí? 
 
Ŋkpam min kíǹ ntúun  
poonee ŋuǹ kí ŋmànti  
aliitir jan aŋa? 

              100 l 
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2. Uninja ubɔ cáá jikpikpib bita. Jikpikpi kamaa taŋkiu 
fòol liitirbi saalaa. Mimmee liitirbi biŋa ní jikpikpib   
bitee fòol? 
 
 
 
 
Jikpikpi ubɔ poonee liitirbi bita di dá láá ka. Ubɔ mun 
poonee liitirbi biŋmoo nì dijandi di ka. Ní wun kíǹee  
liitirbi binaa nì dijandi di ka. Kí ŋma kí gbéeǹ jikpikpib 
taatilee liitirbi biŋa ní u làá da? 
 
 
 
 
3. M-maan daa kalansim ki nìkì ki nyáfí u-dumpu. Ní u 
cáá kalansim aŋkɔlab bili, aŋkɔla kamaa poonee liitirb 
imuŋku iŋmoo (100) di ká. Ní ki cáá itúun saalaa. 
Ntúun kamaa cáá liitirbi biŋmoo biŋmoo. Kalansim    
liitirbi biŋa ní m-maan cááyée? 
 
 
 
 
Uŋmal daa kpíìyee ní u nyáfì liitirbi imuŋku iwa nì    
biwa (189). Liitirbi biŋa di kíǹ-u? 
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Dibɔyil 6 
 

Min ní bi dìŋfi kí cɔt́í dibùtil an nì bikpaafikaabee. 
Dibùtil teetitam. 
 
 

    3 x 6 =                    7 x 3 =                    4 x 5 =  
 
    4 x 8 =          9 x 9 =                    6 x 8 =     
 
    5 x 9 =          8 x 2 =                    3 x 9 = 
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Púntí kí ŋmà ikaan ŋmaŋmabiti tin máaǹ kí níń bí 
dooyee. 
 

3 x __ = 24   4 x __ = 8    6 x __ = 54 

 

5 x __ = 45  8 x __ = 48  10 x __ = 30 

 

9 x __ = 81  7 x __ = 21    9 x __ = 63 

 

6 x __ = 12  2 x __ = 10    8 x __ = 32 
 

Ŋmà ikaan ŋmaŋmabiti nee kí nin gbeentí mpɔn kamaa 
puee wun bi duu kíĺee diba diba pu ki cá. 
 
 
 

3   6      9_   12    15   ___  ___  ___  ___  30 
 

4   8     12    16   ___  ___  ___  ___  ___  40 
 

5 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  50 
 

6 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  60 
 

7 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  70 
 

8 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  80 
 

9 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  90 
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     Ditundi din cáá bikpaafikaabee. 

        1 

1 5 

x       2 

         2 

3 6 

x       4 

     3  1 

1 6 2 

x       5 

     3  3 

1 7 8 

x       4 

=    3 0   = 1 4 4  = 8 1 0  = 7 1 2 
       

3 4 

x       9 

 6 3 

x       4 

 7 8 

x       2 

 3 2 6 

x       3 

  =    =    =    = 
       

1 3 4 

x       7 

 7 4 

x       8 

 1 5 8 

x       6 

 9 2 

x       9 

  =    =    =    = 
       

1 9 8 

x       4 

 1 2 4 

x       7 

 5 5 

x       9 

 8 9 

x       8 

  =    =    =    = 
       

1 0 0 

x       7 

 4 5 

x       8 

 9 7 

x       6 

 4 7 5 

x       2 

  =    =    =    = 
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Kí bùti nì ikaan ŋmaŋmabiti tin sá ŋŋàl mbɔee. 
 

             1                          1 2                              1 

             6    5                 1    6                  3    6 

     x    1    2          x    3    4            x   2    0 

      1    3    0                6    4                 0    0 

  + 6    5             + ¹4    8              + 7    2 

      7    8    0           5    4    4            7    2    0 

 
 

             
                    

3  6 

x    2  3 

 1  8 

x    2  2 

 4  4 

x    1  9 

 

 

 
 

    

2  5 

x    3  3 

 2  7 

x    1  2 

 8  3 

x    1  0 

 

 

 
 

    

7  6 

x    1  2 

 1  5 

x    5  2 

 1  9 

x    4  9 
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5  4 

x    1  7 

 2  4 

x    3  5 

 4  8 

x    1  5 

 

 

 
 

    

3  7 

x    2  6 

 6  2 

x    1  6 

 4  3 

x    1  4 

 

 

 
 

    

8  5 

x    1  1 

 5  7 

x    1  3 

 3  4 

x    1  8 

 

 

 
 

    

1  2 

x    1  8 

 2  9 

x    2  4 

 5  5 

x    1  4 
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Dicɔt́il bɔti. 
 

1. Ŋwiin kamaayee m pée cá ŋkpin ní kí lúnní nnyim 
cansib bili bili. Dibindi poonee iwiin sá kulaafaau nì 
imuŋku inii nì iŋmoo (365) di bí. Mimmee nnyim cansib 
biŋa ní m lúù dibindi poon? 
 
 
 
 
2. M cáá tigban mmuŋku nì tiluli ki là bí gíiǹ kí ŋmà 
míǹ masiin pu. Kugbɔŋu kamaa cáá tifaal saalku nì tili. 
Mimmee kɔkɔ làa kpafì tiŋa? 
 
 
 
 
3. Unaacimpɔŋkpaal ubɔ bíi coontí ibafi mmuŋku nì 
inaa ŋwiin kamaa. Kí cáá saa iwiin saalaa nì ilee iŋa ní  
u ŋuǹ kí cóoń? 



 

37 

4. Ukpaal ubɔ yíiń binimpoobi yii bí daá kɔt̀ì-u iyoo 
kpaabu. Unimpu kamaa ŋúń ki kɔtì ŋkpaacamu muli  
kpá mmuŋku. Ní kikpaacaŋ kiba cáá adan aluu.  
Mimmee unimpu kamaa ŋúń ki kɔtì adan aŋa aŋa dee?  
 
 
 
 
Binimpoobi binii di kɔtì-u iyoo. Binimpoobee kɔkɔ kɔtì 
adan aŋa dee? 
 
 
 
 
5. M-wee cáá bununufikpaa. Bukpaayee poonee        
inunufisufi mmuŋku nì iluli di bí. An yaa sá yii busub 
bubɔ lòoǹ nunufib mmuŋku nì biŋmooyee. Mimmee   
nunufib biŋa ní i ŋuǹ kí lòoǹ? 
 
 
 
 
6. Isɔɔfa cá kí tòó ijɔmpiin. Ŋwiin nee u cútí ijɔm 
mmuŋku nì iluli ní. U yaa tɔ ́ijɔmpiin iwiin saalaa nì  
itee ijɔm iŋa ní u ŋuǹ kí cúú? 
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Dibɔyil 7  -  Min ní bi dìŋfi kí ŋmànti mpuun nì    
    ŋwaanee.  
 
 
 
 cm 10 x 2 = cm 20 

 

 

 
  centimetre = cm = santimeeti   

 
                                                                            

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 
 

     
         cm 20 x 5     =   cm 100   =  m 1                       cm 20 

         cm 100 x 10  =  cm 1000  =  m 10 
    

           m 10 x 10  =  m 100    

          m 100 x 10  =  m 1000  = km 1   
 

 kilometre = km = ataŋkpee  
 

 Karaa     km 420     Luma 

 40 cm 

     metre = m = meeta 
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Le rectangle = An sá dakaa ní ki cáá ajan anaa, mpuun 
bí mili pu ní ŋwaan mun bí mili pu. 
 

                        mpuun = m 5  
                                       

      

     ŋwaan = m 2 
 

 
 

   m5 + m2 + m5 + m2 = m14 
Le périmètre = Ajan naatil níń kpáfì puee. 
Ti tí ŋuǹ ki duú bùti: 
                          (mpuun) 2 x m5 = m10 
                     + (ŋwaan) 2 x m2 = m4 
 

Le carré = An sá dakaa ní ki cáá ajan anaa ní ajan    
naatilee ŋmà tɔb pu. 
                                      m 3 

                
 

                                     

 

 

 

Le périmètre = Ajan naatil níń kpáfì puee.        
                      m3 + m3 + m3 + m3 = m12 
           Ti tí ŋuǹ ki duú bùti:    4 x m3 = m12 

m 3 

  = m14  
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Dicɔt́il bɔti. 
 

1. Bikumpu biki cáá abin anii. Dɔkɔta poonee, dɔkɔta 
ŋmantì kibiki fɔkɔŋŋu. Ní ki ŋmàn kigbambiki poon     
santimeetib inaa nì saalaa. Kí ŋma kí bà meeta ubɔ       
nì santimeetib immuŋku itee, kibiki gíti máaǹ kí       
wíiǹ santimeetib biŋa? 
 
 
 
2. Taakisii ubɔ yíkì Kootoonuu ki cá Paaraaku.         
Kootoonuu nì Paaraaku dandatiŋu sá ataŋkpee 337 ní. 
Ní u ŋàal ki bàn ataŋkpee 179, ní loor bíil.̀ Mimmee an 
kíǹ-u ataŋkpee aŋa ní ú bà Paaraaku? 
 
 
 
 
3. Unimpu nyɔmpu ubɔ còom ki cá kinyɔŋ, dicul nì    
digitindee u còom ataŋkpee saalaa nì anaa ní. Ní uŋmal 
poonee u cá kinyɔŋ iwiin mmuŋku nì ŋubɔ. Mimmee 
uŋmal ubɔ poonee ataŋkpee aŋa ní u còom? 
 
 
 
 
Kí cáá saa iŋmal itee, u làá còom̀ ataŋkpee aŋa? 
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4. Ní yòon kidɔŋmantikaai kin ka 
kugbɔŋu poonee kí ŋmànti tiwan tin 
ŋmàn taapuee. Kí ŋmà an-wanti kɔkɔ. 
 

    Ŋmànti a-ŋal mbɔ = cm _____________ 
         A-ŋmàmɔɔŋŋu  = cm _____________ 
                      A-taal  = cm _____________ 
 
Ŋmànti teebil àá dijal din pu a ka       
kusukuldiinee mpuun pu nì ŋwaan pu. 
 

 Mpuun cáá cm ______________ 
 Ŋwaan cáá cm ______________ 
 

Teebil àá dijalee jaŋŋi naatil sá mana? 
 
 
5. Santimeetib biŋa di bí meetab bita nì 
dijandi poon? 
 
 
 
6. Ditaŋkpajandi diba poonee meetab 
biŋa di bí? 
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7. Á cɔt́í  
dibɔɔlgbánaapaal.       
Á cɔt́í mpeepeekaamee 
nì dikutil, nliliitiimee 
dibùtil mun poon. 
 
 
 
 

 
8. Ní cɔt́í teebil nee kí ŋmànti kí 
tuee cáá meetab biŋa? Á cɔt́í 
mpeepeemee nì dikutil poon, 
nliliitiimee dibùtil poon. 
 

 
 
 
9. Bí làá gúb ́dicindi din cáá mpuun mili pu nì ŋwaan 
mili puee. Ní ŋwaan ŋubɔ cáá meetab 18 ní mpuun pu 
sá meetab 24. Bí yaa làá gúb ́dicindi gbantee bi làá da 
tikubakakaal meetab biŋa ní an bà?  
Cɔt́í mpeepeekaamee nì dikùtil poon,  
nliliitiimee nì dibùtil poon. 

6 m 

5m 
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Dibɔyil 8  
 

Diteetil 
 

  Ditundi 

2 3 1 

-   1 4 7 

 4 6 3 

-   2 7 8 

 7 2 4 

-   5 2 9 

 1 0 0 0 

-   3 5 6 

=  =  =  = 

       

3 8 9  

+  4 7 3 

 8 4 2 

+     7 9 

 6 4 6 

+  3 5 4 

 5 9 2 

+  1 7 8 

 =    =   =   = 

       

9 5 

x        8  

 2 7 6 

x        3 

 1 2 4 

x        8 

 2 3 

x     1 9 

 =   =   =   = 

       

4 7 

x     1 5 

 6 4 

x     1 4 

 8 3 

x     1 2 

 3 9 

x     2 4 

 =   =   =   = 
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Dicɔt́il bɔti. 
1. M-maan kóò Seefiyee, ní ki tuǹ ditundi Luma.       
Seefiyee nì Luma dandatiŋu sá ataŋkpee mmuŋku nì 
saalaa nì aŋmoo ní. U cáá jikpikpi. Mimmee ŋwiinee  
dicul nì digitindee, u làá còom̀ ataŋkpee aŋa? 
 
 
 
U tuǹ ditundi iwiin iŋmoo ní kinyɔŋ poon. Mimmee 
kinyɔŋ poonee ataŋkpee aŋa ní u cáá kí còom̀? 
 
 
 
2. Kapinta ubɔ dá taaboobi 165. Taaboo kamaa fɔk̀ɔ ̀
meetab bili. Taaboobee kɔkɔ fɔkɔŋŋu làá kpafì meetab 
biŋa? 
 
 
 
3. Kpaliba wun poon nninsaalnyim kee, cáá liitir ubɔ nì 
dijandi ní. Dakaa ubɔ poonee kpalibabi saalaa nì bili di 
ka. Dakaa poon nee liitirb biŋa ní an kpáfì? 
 
 
Faal poonee bi yaa cáá dakaa biluuyee. Mimmee      
kpalibabi biŋa ní an làá kpafì? 
 
 
Ní dakaabi biluuyee làá nya liitirbi biŋa? 
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Dibɔyil 9 
 

Min ní bi dìŋfi kí cɔt́í diyakatil nì bikpaafikaab, 
tiba ń taa kíńee. 
 
 

Tí téetí diyakatil din sá sɔkɔmiiyee kí wàati. 
 

 

 

 3 : 1 =   45 : 9 =  18 : 3 = 

 
 

 7 : 1 =  24 : 6 = 63 : 9 = 

 
 

 4 : 2 =  35 : 5 = 8 : 4 = 

 

 

   
9     3  32 8  63 9 

        

        

10  5  40 8  81 9 

        

        

72     8  36 4  12 3 

        

        

20     4  49 7  54 6 
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   Diyakatil nì bikpaafikaab. 
 
                                                       

        6 0     5               1  3  6     4            2 1 4     2               

     - 5      1 2            - 1  2        3 4        - 2         107 

       1 0                          1  6                   0 1 4 

    -  1 0                       -  1  6                   -  1 4 

          0                              0                         0 
              

 

 

       3  6     3               7  2     3             5  4  0    5 

 

 

 

 

 

 

 

   6  1  2    2            7  6  5    9              9  2  1    3   
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       9  5     5             2  9  6    4            3  1  2     3 
                                                       

         

 

 

 

 
   5  5  8     6             3  2  9    7            8  7  2     8 
 

 

 

 

 

 

   4  9  6     8             9  8  4    3            2  8  8     9 

 

 

 

 

 

 

   6  0  5     11           2  1  5    5            4  4  8     8 
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Dicɔt́il bɔti. 
 

1. Musa cáá ijɔm 249 ní ki làá duú yakati bidaliib bita 
an nin ŋmà. Udal kamaa làá ká iŋa? 
 
 
 
 
 
2. Binimpoob nyɔɔpeeŋu dá nunufib tilɔti tinaa. Ní     
kuloou kamaa poonee nunufib 210 di ka. Binimpoob 
nyɔɔpeeŋuee cáá nunufib biŋa dee? 
 
 
 
 
 
Binimpoob mmuŋku di bí nnyɔɔpeeyee poon. Ní bi     
yakati nunufibee an ŋmà dee dee, báà ŋma ń cùnnì      
u‑dumpu kí nyafì. Unimpu kamaa làá foo nunufib biŋa? 
 
 
 
 
 
Unimpu kamaa yaa du u-yab ki páaǹ akpuku aluli     
alulee. Dikpukul kamaa làá nin cáá nunufib biŋa? 
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3. Uwaŋkpaal ubɔ máń tikpuŋkpun tiluu kí kɔń̀            
u‑kpakpafiibi. Kukpuŋkpuŋu kamaa poonee kpakpafiibi 
inaa nì saalaa nì bili di bí. Mimmee kpakpafiibi biŋa ní 
an kpáfì? 
 
 
 
 
 
U cúú kpakpafiib 120 ki nyafì. Mimmee kpakpafiibi  
biŋa di làá kíń tikpuŋkpun poon? 
 
 
 
 
 
Kpakpafiibi bin kíǹee u cúú-bi ki yakatì dee dee, ki ŋá 
tikpuŋkpun tiluuee poon. Mimmee kukpuŋkpuŋu kamaa 
làá nin cáá kpakpafiibi biŋa biŋa? 
 
 
 
 
 
4. Ukpaal ubɔ là kí cóoń iyabaasufi 248 míǹ puee ní     
u cátí adan anii. Mimmee didandi kamaa làá foo          
iyabaasufi iŋa iŋa? 
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5. Unaati ubɔ cáá cansi un kóò nnyim liitirbi mmuŋku 
nì biŋmooyee. An bàlfi yii ú lúń nnyim cansib biŋmoo  
ní kí níń ŋma kí gbéeǹ ankɔla ubɔ. Ní kí níń ŋma kí nin 
cáá nnyim kí kpèè u-dicaŋku. Mimmee ankɔla ubɔ fòol 
nnyim liitirbi biŋa? 
 
 
 
 
Kinyɔŋ kiba poonee (iwiin 7 di bí). Nnyim liitirbi biŋa 
ní kudicaŋuee cáa tuǹ ditundi kinyɔŋ poon? 
 
 
 
 
 
6. Á yikì Karaa kí cù Luma kí fàtií gítińee ataŋkpee 840 
ní an sá. Mimmee kí yikì Karaa kí cù Lumee ataŋkpee 
aŋa ní a làá còom̀? 
 
 
 
 
 
An yaa sá yii loor sáń kukuluu kubɔ poon ataŋkpee ita 
nì saalaayee, mimmee bi làá du tikúti tiŋa ní kí bà     
Luma? 
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Dibɔyil 10 
Ikaan ŋmaŋmabiti dikaandi nì diŋmal kí kíĺ  

1.000 kí cáá saa 100.000 
 

      

 

 

 

                   
 

 

      100 x 10 =   1.000  kutuku  
 

  1.000 x 10 = 10.000  kutukub saalaa 
  

  2.000 x 10 = 20.000  kutukub mmuŋku  
 

  3.000 x 10 = 30.000  kutukub mmuŋku nì saalaa 
              

  4.000 x 10 = 40.000  kutukub imuŋku ili    
 

  5.000 x 10 = 50.000  kutukub ili nì saalaa  

 

  6.000 x 10 = 60.000  kutukub imuŋku ita  
 

  7.000 x 10 = 70.000  kutukub ita nì saalaa   
 

  8.000 x 10 = 80.000  kutukub imuŋku inaa 
 

  9.000 x 10 = 90.000  kutukub inaa nì saalaa 
 

10.000 x 10 = 100.000  kutukub imuŋku iŋmoo 

1 000 1000 1.000 1 0 0  

x       1 0  

0 0 0 

       + 1 0 0      

= 1 0 0 0 

5 000 5000 5.000 

10 000 10000 10.000 

100 000 100000 100.000 
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Ditundi: Dikutil nì dibàtil 
               1          1                                       7   16   11    13  1 

              8  7  4  9                         8   7 . 2   4   0 
 

        +  4  9  2  6                      -  4   9 . 2   6   2 
 

      = 1 3 .6  7  5                     =  3   7 . 9   7   8     

 

  9  1  9  4 

+  1  5  7  3 

   4  5  6  7 

+  2  5  6  7 

     3  2  9  0 

+  6  9  9  9 

=  =  = 

     

  9  0  9  1 

-   4  5  7  4 

   2  5  0  0 

-   1  9  8  7 

   3  2  9  0 

-   2  9  9  9 

=  =  = 

     

3  7 . 9  9  2 

+    5  8 . 3  7  9 

 6  3 . 2  0  5 

+        9 . 8  4  9    

  =    = 

   

 5  8 . 4  7  2 

-    2  9 . 3  9  6 

  8  3 . 5  4  9 

-    4  3 . 9  5  6 

  =    = 
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Dicɔt́il bɔti. 
 

1. Bi màl m-baa 1969 poon ní, ní ki màl m-na 1973 
poon. M-baa cáá m-na 1998 poon ní. Mimmee m-baa 
nìǹ cáá abin aŋa ní ki cáá m-na?  
 
 
 
Ní m-na wúǹ nìǹ cáá abin aŋa ní ki mɔń̀ m-baa? 
 
 
 
 
2. Dikàandi din bi nìǹ kàan binib dibindi 1981 poonee 
tùkù-ti yii Baasaar tiŋki nìǹ cáá binib 17.867 ní. Ama 
dibindi 2005 poonee, bi màka yii binib ŋuǹ kí bà 
61.845. Mimmee binib níń gbéeǹ puee sá mana? 
 
 
 
 
 
 
3. M-maan tuǹ ditundi nnyɔɔpee ŋubɔ poon ní, bi kù 
atùun kusakpaaŋŋu. Kusaauee mpuun pú sá meetab 565 
ní ŋwaan pú sá meetab 289. Cɔt́í kí màntiitu kusaauee 
an làá nya meetab biŋa? 
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Dibɔyil 11  
Min ní bi dìŋfi kí ŋmànti nnyiŋfee.  

 

     

 

 

 

 

 kugulifakabiku 1 
=  kg 10   

 

= kg 100   
 
                                         

 

 

 

= 

 

 

   1000 kg = tɔnni 1 

  1 kg = 1 kilogramme = kiiloogram 1 

     1 tonne =   

       tɔnni 1 

siŋkafa kiiloo 10  =          
               gulifa kiiloo 10   

  100 kg x 10 = kiiloo 1000 

5 kg  5 kg 

tigulifakabiti 10 
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Atuun ali nee poonee, ní cɔt́í 
gulifa nyiŋfiŋu kiiloogram poon. 

 

 

 

        

     2       5        7 

  +  1          8           9                                                                               

  =                            kg 

 

 

 

 

                                    

       2         3        0      0                   g =                                               

  -    1         8        2      5                gramme 

  =                                                       kg 

 

500 g x 2 = 1000 g = 1 kg 

250 g x 2 = 500 g 

250 g x 4 = 1000 g = 1 kg 
 

 

 

 

 

 
 

            1 kg x 2 = 2 kg 
 

  1000 kg = 1 tɔnni (tonne)  
 

 1000 kg + 1000 kg = 2000 kg  
 

 2000 kg = 2 tɔnni (tonnes)                                                          

 

= 
 

+ 
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Dicɔt́il bɔti. 
 

1. Uŋmal ubɔ poonee siŋkafa kiiloo mmuŋku nì biŋmoo 
ní m-dicaŋku jiǹ. M-baa pú-mi siŋkafa kiiloo saaliku nì 
ubɔ. Mimmee siŋkafa kiiloogramb biŋa di kíǹ-mi ḿ da 
kí kutì uŋmal nee pu kí tii m-dicaŋku?  
 
 
 
Mimmee kiiloogram biŋa ní m máaǹ kí nin cáá dibindi 
poon? 
 
 
 
2. M-nabiyaamu bii ŋáŋkí kudii. Udimal du simiiti tilɔti 
tiluu ní ki ŋáŋkì. Simiiti kuloou kubɔ nyiŋfiŋu sá kiiloob 
ili nì saalaa. Simiitee kɔkɔ nyiŋfiŋu làá kpafì kiiloogram 
biŋa? 
 
 
 
3. Kitiŋ kiba poonee ntiŋgbamu sá munii ní. Ntiŋgbamu 
muta poonee bi tátí gulifa tɔnni binaa nì dijandi dijandi, 
ní muta mun poonee bi tátì tɔnni bita bita. Ntiŋgbamu 
muli mun kíǹee tátì tɔnni bili nì dijandi dijandi. Kitiŋ 
gbanti poonee bi tátì gulifa tɔnni biŋa dee? 
 



 

57 

4. Alii tuǹ ditundi nì bikpaab nyɔɔpeeŋu ŋun sá binib 
mmuŋku ki kù soojaayee. Bikpaabee kansikin biŋmoo 
ŋúń ki ká soojaa kiiloob 450 unil unil. Ní biluli mun ká 
kiiloob 325 unil unil ní binii bin kíǹee ká kiiloob 275 
unil unil. Mimmee soojaa kiiloogramb biŋa ní kɔkɔ làá 
kpafì? 
 
 
 
 
 
5. Amiinu kùn tisati tita tiba tiba. Kusaau kamaa poonee   
u ká italandi kiiloob 240. Mimmee italandi kiiloogramb 
biŋa ní kɔkɔ kpáfì? 
 
 
 
 
Mimmee Amiinu yaa nyáfì kiiloob 450. In kíǹ-uee làá 
nin sá kiiloogramb biŋa? 
 
 
 
U yaa du italandi kiiloob 450 ki nyáfiǹ binimpoob 
yaanikib bita an ŋmà dee deeyee, unimpu kamaa làá   
ká kiiloogramb biŋa biŋa? 
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                                                                                                     5 F x 5 = 25 F 

 
 

                                   10 F x 5 = 50 F 

 

            

25 F x 2 = 50 F 

 

 

 

50 F x 2 = 100 F 
 

50 F x 4 = 200 F 

 

 

 

 

 

 
 

100 F x 2 = 

200 F  

=    

 

    = 

    = 

 

    = 
 200 

 =  200 

=     10      10      10      10      10 

Dibɔyil 12 -  Min ní bi dìŋfi kí cɔt́í kunimiŋmiiuee. 
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100 + 100 + 100 + 100 + 100 = 500 F 

 

 

 

        500 F + 500 F = 1000 F 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

  1000 F x 5 = 5000 F 

 

 

 

 

 
 5000 F x 2 = 10.000 F 

 500 

 = 

 500  500    500   500 = 
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Min ní dìŋfi kí cɔt́í ŋgbambiyaamu mun dàkà yii a 
pànee nì a níń jíń puee. 
 
M ká igboo 5000 ní ki du igboo 3000 ki pàn kudii pu. 
Mana di kíǹ-mi? 
 
 
M yooǹ animilee ki cutì kinyɔŋ, ní ki du 
igboo 850 ki dá siŋkafa. Mana di kíǹ-mi? 
 
 
 
Min boonee m dá tikun igboo 225.  
Animil mana di kíǹ-mi?  
 
 
M cá faal ubɔ poon kí da :  (igboo = F - franc) 
 
                                     fɔfɔ 1 
 

                  toomaati kɔŋkɔŋ 1 
 

                        candir paaka 1 
 
           Mana ní m làá ji faalee poon? 
 
 
M níń dá tiwan kɔkɔ ki fatìi kùǹ mmɔŋkee animil mana 
di kíǹ-mi? 
 

 

 

 

F 225 
+ F   75 
+ F 425 

  = 
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 Ditundi : ŋgbambiyaamu mun dàkà yii a pànee. 

 

Nyàab ̀animal ŋin máaǹ ú pèe nì canji wun u máaǹ kí 
fooyee ŋgbambiyaamu mun dàkà yii u pàn nee poon. 

Kunyɔɔnyafidii kubɔ poonee m dá 
anyɔbil ata, kpèè an daaku sèé.  
M níń máaǹ ki pà puee sá igbo 3015. 
Ní m du igboo 5000 ki tii.  
M foo canji igboo 1985.  
 
Dàkà jitɔmbi àá tinimifaal tin bi ŋuǹ 
kí tii-mi canjee.  

Pharmacie Espoir 

 24 / 03 / 2010 

 

620 F   

870 F 

1525 F 

3015 F 

 

Espèce   5000 F 

Rendu  1985 F 
 

MERCI 

Pharmacie  

Boulevard  

15 / 05 / 2010 

 

2350 F   

725 F 

5450 F 

 F 

 

Espèce 10.000 F 

Rendu             F 

 

MERCI 

Boutique   

21 / 02 / 2010 

  

 radio 3250 F 

credit tel. 1000 F   

2cassettes   750 F 

lampe(pils)4125 F 

          F 

 

Espèce 10.000 F 

Rendu             F 

 

MERCI 

Librairie  

12 / 08 / 2010 

 

5 cahiers  625 F   

2 bics  200 F 

2 crayons 100 F 

1 rame 2500 F 

 F 

 

Espèce 5.000 F 

Rendu             F 

 

MERCI 
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Dicɔt́il bɔti. 
1. M-nabiki dá ceecee ubɔ animal igboo 42.000 nì 
laatriki paapaau igboo 14.500 kí síiń u-diikun. U dá     
u‑nimpuu bisatapɔmbi igboo 9000. Animil ŋin u jíńee 
kpáfì mana? 
 
 
 
 
2. An yaa sá yii wun ŋáań tijin faal poonee yaa daa 
siŋkafa saakib bili bin nyiŋfiŋu sá kiiloobi 50 yee uŋmal 
ubɔ poone, saaki kamaa daaku yaa sá igboo 23.500 yee. 
Uŋmal ubɔ poonee, siŋkafa nimiliŋ làá nya mana? 
 
 
 
 
Wun nyáfí tijin faalinee yaa nyáfì siŋkafa asambil awa 
ní diba yaa sá nì tikun fam igboo 500. Ní ki yaa nyáfì 
siŋkafa asambil aluli ní diba yaa sá nì tikun nì tinan   
igboo 1000. U yaa nyáfì siŋkafa asambil aŋmoo ní diba 
yaa sá nì tikun nì ukpaan nanti igboo 1500 yee. Mana ní 
u nyáfì ŋwiin gbanti? 
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3. Udimal ubɔ máń ndiwaamu muta kitimbiliyin ki duu 
tii bi kóò ki pà-u igboo 1500 kudii kamaa pu. Uŋmal 
ubɔee, adiin atee puee mana ní u kantí? 
 
 
 
 
 
Dibindi diba poonee mana ní u làá ká? 
 
 
 
 
 
Udimabaanti gbantee gíti máń adiin ali an nì tigɔtuuli nì 
apɔɔmidiin ki tiŋin. Ní ki cúú ŋŋmi nì nnyim ki kɔń̀. Bin 
kóòyee pà-u kudii kubɔ pu igboo 4000. Adiin ali puee 
mana ní u kantí uŋmal ubɔ poon? 
 
 
 
 
 
Dibindi poonee, kitiŋin diiŋŋee puee u kantí mana? 
 
 
 



 

64 

 7 h / 19 h  8 h / 20 h  9 h / 21 h 

  10 h / 22 h 11 h / 22 h   12 h / 24 h 

Dibɔyil 13 
Min ní bi dìŋfi kí ŋmànti kukúluuee. 

Kàaǹ kukúluu.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   h = heure = kukúluu 
1 h = 1 heure = 60 minutes = 60 miitib 
    kukúluu 1 = 60 miitib 
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     8 h 5 / 20 h 5           2 h 20 / 14 h 20         4 h 40 / 16 h 40    
 

  3 h 55 / 15 h 55        11 h 25 / 23 h 25        7 h 50 / 19 h 50       

    10 h 30 / 22 h30     5 h 45 / 17 h 45 

     13 h 50  
     2 h 50  

6 h 15 / 18 h 15 
     

   1 h / 13 h  
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Kàaǹ iŋmal gbɔŋku abin 2010 
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Dibindi poonee, iŋmal sá saalaa nì ili ní.  
français              ncam           iwiin níń sá puee  
01  janv ier    Ubimpɔŋŋmal                iwiin 31 
02  f évr i e r   Ugbuŋkooŋmal            iwiin 28 àá 29  

03  mars      Utuntuŋwiŋŋmal              iwiin 31 
04  av r i l              Umaŋgumantiŋmal              iwiin 30 
05  ma i                Udikpɔŋmal                     iwiin 31 
06  ju in              Ukpaasiŋmal                      iwiin 30 
07  ju i l l e t    Useeŋmal                      iwiin 31 
08  août    Uyooceetiŋmal              iwiin 31 
09  septembre   Unɔpɔntiŋmal                iwiin 30 
10  oc tobre    Ukpatambeelŋmal               iwiin 31 
11  novembre       Unɔpɔŋmal                     iwiin 30 
12  décembre        Udiceeŋmal                         iwiin 31 
      
Uŋmal poonee, nnyɔmmu sá munaa ní. 
Ní kinyɔŋ kiba poonee, iwiin sá iluli ní, ama icaŋwiin   
sá iluu ní.  
 

  f rançais              ncam 
l  =  lund i     Kpanja   
m =  mard i     Kunca 

m =  merc red i   Laaboo 

j  =  j eud i    Kaŋkundi 
v  =  vendredi          Cɔkɔl                     

s  =  samedi    Putaakpa 
d  =  d imanche                     
 

 

Dipeel ŋmalii di sá ilai?   Utaa ŋmalii di sá ilai? 
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Kinyɔŋ poonee: 
Ŋwiŋŋuŋfikaa sá ŋulɔŋu? ________________________ 
Ní ŋwimmeem wiiŋŋu sá ŋulɔŋu? _________________________ 
A-dumpu nyɔŋki sá ŋwiin ŋulɔŋu? ________________________ 
 
 
Dibindi nì iŋmal nì iwiin ŋmàtam ikaan ŋmaŋmabiti 
poon nì anyɔɔbun poon. 
 Bi màl Akim Unɔpɔŋmal 20, 1980 ní. 
 Bi màl Akim 11/20/1980 ní. 
  Iwiin 20, daliŋkin bi màluee dee. 
  Ní 11 sá Unɔpɔŋmal.    
  1980 yee dibindi din poon bi màluee dee. 
 
 
Ní ŋmà iwiin nì iŋmal nì abin nee nì ikaan ŋmaŋmabiti. 
 Ukpaasiŋmal 26, 2000 _______________________________ 
 Umaŋgumantiŋmal 4, 2008 _________________________ 
 Ukpatambeelŋmal 15, 2001 ________________________ 
 Udikpɔŋmal 21, 1998 ________________________________ 
 
 
Ŋmà iwiin nì iŋmal nì abin nee nì tiŋmaŋmabiti. 
12.7.1999  ____________________________________ 
 

8.12.2005  ____________________________________ 
 

19.9.2010  ____________________________________ 
 

30.2.2009  ____________________________________ 
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Bi yíì dibindi poon ŋmapeepeekaau yii ba? 
 Flansi poon ________________ Ncam poon _________________ 
Bi yíì uŋmal wun ka nɔmba 12 poonee yii ba? 
 Flansi poon ________________ Ncam poon _________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kpèè abin 2010 wimpeepeekaaŋu sá cɔkɔl (vendredi) ní. 
Ŋwiin ŋulɔŋu di làá daá nin sá ubimpɔŋŋmal wiiŋyi 13? 
        _____________________ 
 

Ní kinyɔŋ poon wiiŋŋu ŋulɔŋu di sá ubimpɔŋŋmal 
wiiŋŋu 31? _____________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Uŋmal ulɔu poon ní bi jin Nooweel? ________________________ 
Ní kinyɔŋ poon wiiŋŋu ŋulɔŋu di dàá nin sá udiceeŋmal 
wiiŋŋu 25? ___________________________ 
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Abin 2010 ŋmalii nì di-wiiŋyi dijandi diba mun sɔ.̀ 

Abin 2010 see uŋmal nì ŋwiin ŋulɔŋu di nìǹ sá apibil 
jiŋaaliuee? ______________________________ 
 

Ní bi tɔntɔnliibi jiŋaaliu nìǹ sá ŋwiin ŋulɔŋu? ______________ 
 

Abin 2010 Udikpɔŋmal wiiŋŋu 13 nìǹ ŋmantiǹ cɔɔci 
jiŋaaliu ulɔu? _________________________ 

AVRIL (Umaŋgumantiŋmal) MAI (Udikpɔŋmal) 
1     J     Hugues 1     S      F. du TRAVAIL      

2     V    Vendredi Saint 2     D     Boris 

3     S     Richard 3     L     Phil., Jacques 

4     D     PAQUES 4     M    Sylvain 

5     L     L. de PAQUES 5     M    Judith 

6     M    Marcellin 6     J      Prudence 

7     M    J.-B. de la S. 7     V     Gisèle 

8     J      Julie 8     S      VICTOIRE 

9     V     Gauthier 9     D     Pacôme 

10   S      Fulbert 10   L     Solange 

11   D     Stanislas 11   M    Estelle 

12   L     Jules 12   M    Jean.-d’Arc 

13   M    Ida 13   J      ASCENSION 

14   M    Maxime 14   V     Matthias 
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Dicɔt́il bɔti. 
 

1. Unaati ubɔ cáań u-biki baawul poon bí kpèè-kì. An 
gbáń tikúti 8 nì miitib 10. Udɔkɔtanimpu tùku-u yii 
udɔkɔtakpil làá daá bàń tikúti 10 nì 30 ní. Mimmee    
tikúti tiŋa ní ubinaatee làá duu kàl kí ciití? 
 
 
 
2. Saliima máaǹ kí cù Luma kí màntì u-dicaŋku pu.      
U kɔ ́loor wun yíkì tikúti 7 kutaafaauee, ní kí tin bà 
wuŋkpooti tikúti 2. Mimmee tikúti tiŋa ní u làá duú 
còom̀? 
 
 
Bi bàn nsannee ní loor bíil.̀ Ní bi du kukúluu 1 nì 30,   
ki cíitì bi ŋáŋkì loor. Mimmee kukúluu kulɔkɔ ní loor  
làá bà Luma? 
 
 
 
3. Jaan tuǹ ditundi kí kíĺ kutaafaau tikúti 7 kí cáá saa 
tikúti 12, ní wuŋkpootee, u cá tikúti 2 nì 30 ní kí nya 
tikúti 6. U nìǹ kpèé animal jandi ní, faal wun poon bi 
nyáfì tijikaalee. U tuǹ ditundi iwiin iluu kinyɔŋ poon. 
Mimmee tikúti tiŋa ní u cáa tuǹ ditundi kinyɔŋ poon? 
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4. Bi màl Abu 1948 ní. Ní u kɔ ́sukul 1954. U foo ajal 
saalaa nì ata gbɔŋku 1967, ki dóò sukulkpaan 1971 ní. 
Mimmee u nìǹ cáá abin aŋa ní ki kɔ ́sukul? 

 
 
 
U cáá abin aŋa ní ki foo ajal saalaa nì ata gbɔŋku?  

 
 
 
Ní ki daa kúntì sukulkpaanee u cáá abin aŋa? 

 
 
 
U túń ditundi adiin ŋin bi fool binicambee poon ní ki 
nìǹ sá ukpil. Kí yoon 1972 kí cáá saa 2010 yal, ní ki foo 
diŋuŋfil. Mimmee abin aŋa ní u duu túń ditundi? 
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Dibɔyil 14 - Tí bifì min ní bi cáá akɔntaa masiinu  
ki tuǹ ditundee.  

Akɔntaa masiinu ŋuǹ kí tutiǹ-si á cɔt́í an yaa sá yii, 
ikaan yaa wiikí àá an yaa nàaǹee. Ama an kaa ŋan á nin 
ka ki báká masiin pu, a máaǹ ki mun ń nin ŋuǹ ki cɔt́í 
akɔntaa a-ba yil poon an níń làá ŋá pu báà laaŋyee àá 
ŋyunti ŋuŋyee à nin ŋuǹ ki cɔt́í kí taa nyàab ̀masiinee. 
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dibùtil  

diyakatil 

    kpiti 

  see 
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Ditundi - akɔntaa masiinu 
 

 
                  5 + 3 = 

  6 + 2 =  

             9 + 5 = 

                63 + 7 = 

                64 + 8 = 

            125 + 50 = 

            354 + 46 = 

            500 + 65 = 

            750 + 50 =
   

  3 - 2 = 

  4 - 4 = 

  9 - 7 = 

  8 - 3 = 

  6 - 4 = 

  12 - 3 = 

         45 - 5 = 

             300 - 50 = 

             125 - 25 = 

                  8 x 5 =  

                  9 x 5 =  

  3 x 6 = 

                  8 x 8 =  

                  9 x 9 =  

                  2 x 7 =  

                  10 x 4 = 

                15 x 2 =  

   25 x 3 = 

              400 x 2 = 
  

   21 : 3 = 

   24 : 4 = 

   25 : 5 = 

   12 : 3 = 

   18 : 6 = 

   36 : 9 = 

   64 : 8 = 

   72 : 9 = 

                     300 : 3 = 

                   150 : 25 = 
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Dibɔyil 15 - Diteetil 
Dicɔt́il bɔti. 
M-pool sá yaaniki ní ki nyáfí tiwan tin kamaa ní bi pée 
cáa tuǹ kudii poon ditundee. Kpèè u-wanti tin u síiǹ ki 
nyáfée nì ti-kɔkɔ daaku gbɔŋku. Yooǹ kigbaŋkatii kí cɔt́í 
tin kɔkɔ u síiǹ ki nyáfée kɔkɔ daaku kubɔ kubɔ. Ŋmà a 
níń ká puee ŋŋaŋgiil kuuliŋ pú. Du tiwan tin kɔkɔ u 
kpáafèe daaku kí cɔt́ií kpafì. 

   Diwancilee nyɔkɔm  Kubaantiiu   
    daaku 

An níń  
kpáfì puee 

waliba gbakatikpaanu wun 
fòol liitirbi imuŋku iŋmoo 2 

 

5.500 F 
 

waliba gbakatiu wun fòol 
liitrbi mmuŋku nì biŋmoo 5 

 

1.450 F 
 

tikúti gbakatiu 4 3.275 F  

waliba camisiu 2 3.200 F  

tikúti camisiu 2 4.500 F  

tikúti kumbool 5 1.750 F  

liitrbi 5 túuŋŋu 8 650 F  

waliba kɔɔpiwaaki 10 175 F  

glaasi 8 750 F  

glaasi sambiliŋ 8 550 F  

waliba sambiliŋ 8 325 F  

                                   An níń kpáfì puee  
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1. M-baa nì u-nabiki búĺ anoo ipɔn mmuŋku nì ata, 
mpɔn kamaa cáá anɔpoo saalaa nì anaa. Mimmee 
anɔpoo ŋin bi búĺee kpáfì aŋa? 
 
 
 
 
 
Bi níń kufì anooyee, bi ká 300 di sá amɔnti. Ní bi lee yii 
bi làá putì kpáàá du anoo 90 kí nyafì. Bi du anooyee ki 
páaǹ inɔfiki, ní nnɔfiki kamaa cáá anoo ata. Ní bi nyáfí 
nnɔfiki mbɔ igboo 1500. Anoo 90 làá ŋá inɔfiki iŋa? 
 
 
 
 
 
Ní bi yaa nyáfì anoo 90 gbanti kɔkɔee an làá kpáfì 
mana? 
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2. Uloorŋaali ubɔ cáá takasii. Karaa kí cù Kantee ní u 
còom, ní ki fòol animil igboo 1200 unil ubɔ yil pu.  
U yòontí binib biluu ní u-takasiiu poon. Animil mana   
ní u kantí u yaa yooǹ binib an gbí dicul nì digitindi 
kɔkɔee? 
 
 
 
 

Kinyɔŋ kiba iwiin iluu ní u cáá còom. Mimmee kinyɔŋ 
kiba poonee animil mana ní u làá ká? 
 
 
 
An yaa sá yii u daa sansi igboo 40.000, mana di kíǹ-u?  

 
 
 
U dá akpapɔɔn igboo 32.000, mimmee an kíǹ-u mana? 
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Ditundi 
Kàaǹ nɔmba nee kí ŋmà an níń sá puee ikaan 
ŋmaŋmabiti poon. 

    8         binii 
 

_______ saalaa nì binaa 
 

_______ mmuŋku nì saalaa nì biluli 
 

_______ imuŋku inaa nì biŋmoo 
 

_______ kulaafaau nì imuŋku inii nì biluli 
 

_______ tilaafati tinaa nì mmuŋku nì biwa 
 

_______kutukub bili nì tita nì mmuŋku nì saalaa nì binii 
 

Ikaan nɔmbab nee caŋinee á duú ŋmà dinyɔɔbundi. 
5 ___________________________________________________________ 
 

13 ___________________________________________________________ 
 

76 ___________________________________________________________ 
 

184 ___________________________________________________________ 
 

562  ___________________________________________________________ 
 

1250 ___________________________________________________________ 
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